



港青訪哈爾濱 體驗冰雪文化

參觀高校考察經濟園區 兩地青年熱情交流互贈禮

攜手搏擊時代長空，齊心開創美好未來。230餘名香港青少年及教師日前參加一個以「尋根逐夢·相約哈爾濱」為主題的交流活動來到哈爾濱市，參觀名校、考察經濟園區、感受冰雪文化之餘，更被內地的教育水平和高校建設深深震撼。

◆香港文匯報記者
王欣欣、吳千 哈爾濱報道

「尋根逐夢·相約哈爾濱」2023香港青少年交流活動於12月26日到29日舉辦。參加者來自九龍西潮人聯會、香港青年協進會、香港義工聯盟、九龍城區青年聯網、東九龍青年社等香港青年社團組織。

了解航天基礎 致敬先賢偉績

活動期間，交流團參觀了哈爾濱工業大學和哈爾濱工程大學兩所高校。「參觀了哈爾濱工業大學的航天館，了解了祖國在航天科研方面的歷史和成就，尤其是高校的學子作出了那麼多的貢獻，我覺得特別震撼、非常的厲害。」來自香港義工聯盟的團員劉莉霖激動地說，「我第一次知道做宇航員也是那麼的辛苦，他們的宇航服重達120公斤。」

「一走進哈工大，我第一感受是非常驚喜的。聽到他們對於學校歷史和中國航天史的講述，我覺得這些大學生講解得非常專業，言談舉止也很自信，讓人很嚮往。」香港東九龍青年社的李鈺瑩告訴記者。

「很幸運能來到哈爾濱工程大學參觀，了解這所學校的背景和歷史。」考察團學員蔡晉韜表示，他正在香港理工大學學習機械工程，因此來到哈工程參觀帶給他很大的鼓舞。

「在成立這所學校的時候物資比較缺乏，但就在這種情況下，老一輩人才在這裏潛心研究、不斷創新，突破外國對我國的技術封鎖。讓我看到前輩們所貢獻和付出的一切，為我國國防事業奠定的基礎，讓我對這所學校和前輩充滿了敬意。」

「學生們對參觀名校、了解學校發展歷史特別感興趣，有的還直接跟講解員互動提問，興致非常高。」香港九龍西潮人聯會考察團副團長陳治華告訴記者，「希望同學們



▲學生細聽關於航天員宇航服的介紹。 香港文匯報記者王欣欣攝

◀學生感受冰天雪地。 香港文匯報記者吳千攝

把所聞所得帶回到香港，與同學和親朋分享。」

「尋根逐夢·相約哈爾濱」活動旨在強化港澳青少年愛國教育，加深香港青少年對哈爾濱的了解，促進哈爾濱與香港的交往交流。

活動期間，哈爾濱市僑界青年聯合會與來訪社團互贈禮物，締結兩地青年交流交往友好關係；市委統戰部啟動了「青春信使·冰城快遞」行動，將哈爾濱吸引人才和投資政策、亞冬會宣傳海報、方正非遗剪紙、哈爾濱市學生手抄詩詞、哈爾濱特色文創產品等打包交付來訪青少年，希望他們作為青春信使將冰城禮包帶回香港，向親人朋友、老師同學多多講述哈爾濱故事，通過口口相傳，促進哈港兩地關係更加親厚、交流交往更加緊密。

打卡白色世界 深入了解北方民俗

香港文匯報訊（記者 王欣欣、吳千）交流團此行除了參觀交流外，不少團員還首次感受到哈爾濱的冰雪文化和獨特魅力。

當團員們來到聖索菲亞大教堂和中央大街，遊覽哈爾濱必打卡的旅遊景點時，大家都迫不及待地拍照打卡、舉着一串串冰糖葫蘆和奶油冰棍一嘗究竟。

「第一眼看到大教堂感覺很高，很漂亮，感覺這個教堂很有文化特色，這裏有很多人穿着宮廷服裝拍照，跟這裏的感覺特別搭配，有機會我也想換一身特別的衣服在這裏拍照體驗看看。」考察團學員陳泊廷告訴記者。

「好冷啊，但是真的太漂亮了，這個冰雪王國建得這麼大，有走不完的感覺，就像在一個童話世界裏，冰建築特別壯觀，冰雕非常精緻，哈爾濱人怎

麼能那麼厲害！」在冰雪大世界，大家讚嘆不斷，不停地變換着姿勢拍照，有的還在雪地中打起雪仗，留下美好的紀念。

東九龍青年社社長馮錦濤表示，很多香港同學從來沒有到過這麼冷的地方。一南一北，通過此次活動，香港青少年們了解到很多北方民俗特色，更難能可貴的是，通過兩地青年的交流，都更加深入地了解到祖國內地經濟、文化和教育水平等方面的情況，為他們未來的求學和發展、擇業提供更多的機會。



◆學生在中央大街品嚐冰糖葫蘆和冰棍。 香港文匯報記者吳千攝

香港文昌社團聯會（香港文昌同鄉會）舉行《譚情說政40年》新書訂購儀式



◆香港文昌社團聯會（香港文昌同鄉會）舉行譚耀宗新書《譚情說政40年：從打工仔到全國人大常委》訂購儀式，嘉賓合影。

日前，香港文昌社團聯會（香港文昌同鄉會）假油麻地會所舉行譚耀宗新書《譚情說政40年：從打工仔到全國人大常委》的訂購儀式。會長符文靜購書300本贈予會員，並主持作者簽名儀式。出席的重要嘉賓有全國港澳研究會副會長譚耀宗，中華書局（香港）有限公司董事、副總編輯、學術出版分社社長黎耀強，市場拓展部主任余銘培，聯會出席領導還有榮譽會長王錄興，常務副會長邢詒穎、陳禮豪、王玉珠，副會長符玲、陳惠麗、林雅莉，常務會董王映紅、會董陳廷利。



◆香港文昌社團聯會（香港文昌同鄉會）會長符文靜（右）購書300本贈予會員閱讀，助會員了解國家和香港發展歷史。

該新書記錄了譚耀宗在政治舞台上的四十多年歷程，從一位港澳基層工會領袖到成為全國政治舞台的重要人物。在書中，他不僅記錄了自己的成長和轉變，也反映了香港回歸祖國後的巨大變化。譚耀宗特別提到，寫作這本書的過程讓他有機會深刻反思自己的人生和職業選擇，同時也是對過去決策和經歷的一次重要檢視。他希望透過自己的故事，激勵年輕一代更加積極參與社會和政治事務，為香港的未來作出貢獻。

王錄興對譚耀宗的不懈奮鬥表示讚揚，這本書是譚耀宗個人豐富經歷的真實記錄，更是對香港特殊歷史時期的深刻反思，是其智慧與熱情的結晶，對理解香港的過去、現在和未來具有深刻的意義。

黎耀強表示，書中體現了譚耀宗的政治見解和豐富經歷，感受到他對香港和國家的深厚情感，以及對未來的憧憬和期望，這種深切的情感讓出版過程充滿了意義。他表示，中華書局（香港）有限公司非常榮幸能夠參與這個出版項目，並期待未

來能夠繼續合作，將更多有關香港和國家的重要著作帶給讀者。

符文靜作總結發言時表示，譚耀宗的著作不僅是對自身豐富政治生涯的回顧，更是對香港社會及其在國家進程中角色的深刻反映。譚耀宗的政治旅程與香港的現代歷史緊密相連，他在工會運動、立法機構、以及全國人大代表的角色中，為香港的繁榮穩定貢獻了重要力量，在推動社會和諧、與內地交流合作方面發揮重要作用。

符文靜表示，香港文昌社團聯會（香港文昌同鄉會）一直致力推動文化交流和提升社會教育水平，期望通過本次購書活動，能激勵更多的會員和社會大眾關注香港的發展歷史，積極建設美好香港。她購書300本並贈予會董、會員，譚耀宗隨後進行了簽名儀式，並在每本書中寫下個人寄語和祝福。

陳國基：青年是維護港繁榮穩定重要力量

香港文匯報訊 入境事務處青少年領袖團昨日於屯門入境事務學院舉行十周年大會操，由政務司司長陳國基檢閱85名領袖團隊員。陳國基致辭時強調，青年是維護香港長期繁榮穩定，推動香港融入國家發展大局的重要力量。他肯定入境事務處（入境處）在青年培訓方面的工作，期望領袖團未來可以繼續薪火相傳。



◆政務司司長陳國基昨日在入境事務處青少年領袖團十周年大會操上檢閱領袖團隊員。

大會操之後，陳國基與入境處處長郭俊峯及領袖團管理委員會委員主持十周年慶祝儀式，並頒發晉升證書予完成訓練和考核的隊員。

郭俊峯在典禮上表示，同青少年工作是入境處非常重視的一環，感謝顧問委員會為領袖團的發展提供寶貴意見與資源，以及各間會員學校成為長期夥伴，與入境事務學院共同為隊員提供恒常訓練。

他展望未來繼續帶領入境處堅守國家南大門，同時做好青少年工作，為國家培養生力軍。領袖團總監鄭錦鐘表示，顧問委員會未來會繼續支持

領袖團，為本港青少年的成長及發展創造機會。入境處於2013年12月成立青少年制服團隊，並於2021年正式改名為「入境事務處青少年領袖團」，為本港青少年提供紀律及領袖訓練。

透過多元化的訓練及團隊活動，協助隊員建立愛國愛港精神和守法護法意識，同時培養隊員成為具備良好品德、領袖才能、正向思維和熱心服務社會的年輕新一代。

為社區解急難愁盼 為民增添幸福感

特区政府成立關愛隊，目的是凝聚社區的資源、支援政府地區的工作，同時加強社區的聯繫。

東區關愛隊在今年9月成立，總共有35隊，包括太古城西關愛隊。除了擔任香港東區各界關愛及發展基金會會長、執行委員會理事長外，我有幸被推選為太古城西關愛隊隊長，這更是一項無上榮耀，倍覺任重道遠。本人扎根於香港東區已經超過40年，長期生活、工作在這個地方，見證着東區的改變及成長，單是出任東區的社會職務、工商事務以及有關公職，已經超過10個，對東區有着深厚的感情。

近日我與隊員認識了幾位區內老太太，協助處理關於家居爆水管引致大廈電梯故障而產生維修費用的賠償問題、涉及不良於行的百歲長者的照顧問題，亦走訪區內不同大廈探望年老的公公婆婆，贈送福袋給他們，並提醒他們注意寒冷天氣及慎防流感。表面看來只是小小的關懷，其實物輕情意重，看到

公公婆婆開心的笑容，深切感受到關愛隊能給他們帶來溫暖。

本人營商數十年，深覺工商界更應關愛居民、幫助弱勢，以達至社區共融，也明白特区政府成立關愛隊的初心。關愛隊的工作主要有三部分：第一部分是恒常工作，探訪社區內的長者和有需要住戶，提供公共和社福資訊，並協助申請、轉介政府提供的支援服務等；第二部分是舉辦社區建設活動予小區居民等；第三部分是應對小區的突發和緊急工作，協助應急處置工作、安撫居民等。關愛隊這些工作是要真正密切地接觸基層社區，使有需要的市民得到服務和照顧，讓應付危機的能力能夠顯著提升，最終令普羅市民受惠。

關愛隊是本港改革社區治理的新嘗試，幸好我們太古城西關愛隊的承辦團體有工商界背景，加上夥伴團體的智庫組織及同鄉社團都有義工隊伍，人力資源較強，且長期服務本區居民，開展關愛隊工作駕輕就熟，可做到「地區問題、地區解決」；我們太古城西關愛隊有一定的經驗及基礎，可主動與商界和政團合作，尋求多方面資源，共同努力關愛社區、服務居民。我們的最大期望，是進一步增強市民的獲得感及幸福感。



◆關愛隊隊員協助居民填寫表格。受訪者供圖

◆香港東區各界關愛及發展基金會會長、執行委員會理事長、太古城西關愛隊隊長 蔡志忠